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Анотація. Стаття аналізує основні сюжети хронікально-
документальних новин 1945 – 1955 років присвячених 
Львову, які до появи телебачення були важливим джерелом 
конструювання візуального образу Львова в уяви його 
мешканців так і інших радянських громадян. Аналіз візуальної 
культури радянського періоду дозволяє краще розуміти генезу 
такого складного поняття як “соціалістичне місто”. 
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 Аннотация. Статья анализирует основные сюжеты 
хроникально-документальных новостей 1945 – 1955 годов 
посвященных Львову, которые до появления телевидения были 
важным источником конструирования визуального образа Львова 
в восприятии его жителей и других советских граждан. Анализ 
визуальной культуры советского периода позволяет глубже понять 
генезис такого сложного понятия как “социалистический город”.
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   Annotation. The article analyzes the main themes of documen-
tary news in 1945 – 1955 years dedicated to a city of Lviv. Before 
the advent of television, film newsreels were an important source 
of construction of visual image of the city in the imagination of 
its inhabitants and those of other Soviet citizens. Analysis of the 
visual culture of the Soviet period can bring us better understand-
ing of the origin of such a complex notion as a “socialist city”.
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  Одним з аспектів візуальної культури сталінського часу є 
хронікально-документальні сюжети, які виготовлялися на 
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київській студії Укркінохроніка [1] і були присвячені Львову 
1945 – 1955 років. Історіографія сталінізму доволі широка (як 
на Заході, так і в колишньому СРСР) і загалом ділиться на два 
напрями: так звана традиційна, що аналізує цей період в історії 
СРСР з позицій тоталітаризму [2] і ревізіоністська [3], яка 
намагається розширити поле аналізу і трактувати сталінський 
період з позиції буденності, мови й дискурсу, або культури. 
Важливим внеском у розуміння культури Української РСР 
1930 – 1950-х років стала праця українсько-канадського 
історика Сергія Єкельчика, який показав складний механізм 
взаємодії ідеологічного, культурного і навіть репресивного 
апаратів СРСР того часу (як багатонаціональної імперії) і 
неможливість створення єдиної культурної доктрини, про яку 
мріяли радянські ідеологи [4]. Єкельчик аналізує літературні 
твори, театральні постановки, оперу, кінематограф та 
популярну культуру радянської України і переконливо 
показує, що деякі сюжети, які з’явилися в часи Сталіна, 
цілком гармонійно були перейняті національним урядом уже 
незалежної держави, а самі радянські ідеологічні конструкції 
містили багато амбівалентності, яка дозволяла відчитувати 
їх по-різному. Проте, якщо історики сталінізму вивчають 
політичні документи (постанови, листування, протоколи і т.д.) 
та культурну історію (історія театру, мистецтва, літератури 
та ін.) того часу, то поза їхнього увагою часто залишається 
історія радянських медіа, які можуть бути розглянутими як 
частина візуальної культури. 
     Часто візуальні документи радянського періоду окреслюють 
загальним концептом пропаганди, хоча таке бачення не 
відображає “образотворчої” специфіки матеріалу. Творці 
радянської держави мобілізували максимально можливі ресурси 
для того, щоб вселити у свідомість всіх громадян уявлення 
про світ та суспільство. Поза кінематографом, який комуністи 
вважали найбільш дієвими мистецтвом, для пропагування 
соціалізму застосовували художні картини, радіо, театр, оперу 
і т.п., включно з сорочками, панчохами, бюстгальтерами, 
пивними етикетками, цигарками, шкарпетками і т.д., формуючи 
багату та складну візуальну культуру [4, с.259]. Важливою 
частиною цієї культури були аудіовізуальні новини, себто 
кіноновини, які домінували у цьому жанрі аж до кінця 1960-х 
років, доки їх не витіснило телебачення. Кожний відвідувач 
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кінотеатру, мав оглянути хронікальні кінодокументи, що 
відігравали своєрідну роль м’яких новин [5] та візуалізували 
в уяві мешканців Союзу різні місцевості (міста) [6] та 
ідеологічні конструкції, на кшталт “пролетарської праці” чи 
“соціалізму”. Безцінний кінолітопис першого повоєнного 
десятиліття (1945 – 1955 рр.) становлять документальні 
фільми, кіножурнали, окремі сюжети, що зберігаються у 
Центральному державному кінофотофоноархіві України 
імені Г.С. Пшеничного. Домінуючою темою кінодокументів 
цього періоду, які продукувала Українська студія хронікально-
документальних фільмів, є відновлення життя на визволеній 
від німецьких військ землі, відбудова зруйнованого війною 
і подальший розвиток народного господарства, культури 
і науки України. Переважно це кіножурнал “Радянська 
Україна”, проте виходили й спеціальні випуски як от у 1947 
р. та у 1948 роках. На державному зберіганні перебуває 16 
сюжетів кінохроніки про Львів за 1945 рік, 23 сюжети за 1946 
рік, 26 сюжетів за 1947 рік, 7 сюжетів за 1948 рік, 13 сюжетів 
за 1949 рік, 8 сюжетів за 1950 рік, 12 сюжетів за 1951 рік, 14 
сюжетів за 1952 рік, 22 сюжети за 1953 рік (помер Сталін), 
23 сюжети за 1954 рік і 22 сюжети за 1955 рік. Загалом 186 
сюжетів сталінської доби, з яких можемо довідатись про 
те, яким бачили Львів крізь призму кіноматографічного 
диспозитиву [7]. Як правило, хоча б два з щорічних сюжетів 
стосувалися не лише Львова, але й усієї України, показуючи, 
як різні міста святкують першотравень та жовтневі свята [8].
  Якщо узагальнити матеріал кінохронік сталінського часу, 
в яких показано Львів, то можна визначити сюжети, які 
найчастіше тут з’являються: розвиток промисловості та 
індустріалізація, образ Леніна, комсомольці, передовики 
виробництва, спорт та спортсмени, вибори (депутати), радя-
нські свята, освіта та установи освіти, культура та її діячі, пове-
рнення радянських громадян додому з полону чи відвідання 
українцями із іноземних країн радянських мешканців Захі-
дної України. Українські радянські кіноновини показували 
місто Львів як великий здобуток сталінської політики, оскільки 
врешті-решт українці здобули тут рівні права із іншими 
національностями та змогли розвивати у місті промисловість, 
спорт, освіту та культуру під проводом партії Леніна. 
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Ідеологічні образи Львова
   У січні 1952 року на площі перед Львівським оперним театром 
було урочисто відкрито пам’ятник В.І. Леніну, який тривалий 
час будувався у Львові. На масовому мітингу з нагоди відкриття 
виступали голова Львівського облвиконкому К.М.Пелехатий, 
голова Президії Верховної Ради УРСР М.С. Гречуха, голова 
колгоспу “Перемога” Краснянського району Львівської 
області, депутат Верховної Ради СРСР А.М. Шевчук та інші 
достойні громадяни міста та Західної України [9]. Вже у січні 
наступного року кіножурнал “Піонерія” розповідав громадянам 
УРСР про те, як піонери вчаться бути ленінцями у Львівській 
філії Центрального музею В.І. Леніна, що був розміщений у 
колишньому художньо-промисловому музеї Львова [10], поруч 
із пам’ятником вождю. Музей відкрили на два роки раніше за 
пам’ятник і на мітингу з цієї нагоди виступали лідери Львова 
та України сталінської доби – секретар Львівського обкому 
КП(б)У І.С.Грушецький, заступник Голови Ради Міністрів 
УРСР Д.З. Мануїльський, президент АН УРСР, академік 
О.В.Палладін, письменник П.С. Козланюк, депутат Верховної 
Ради УРСР М. Кіх [11]. Музей вів активну пропагандистську 
роботу не лише серед мешканців міста, але й у всьому регіоні. 
У 1954 році на відзначення смерті Леніна сюди приїздили 
колгоспники з Пустомитівського району, і ця подія потрапила 
на загальнореспубліканський ролик [12]. Весною 1955 р., 
згадуючи день народження Леніна, Укркінохроніка знову 
показувала Музей Леніна у Львові, який і в подальші роки був 
одним з найважливіших об’єктів репрезентації радянського 
Львова. Протягом сталінського періоду з усіх Львівських 
музеїв офіційної презентації в кіноновинах, окрім музею 
Леніна, заслужили лише музей етнографії та Львівський 
історичний музей, який мав експозицію про війну СРСР проти 
нацистської Німеччини.
 Важливою частиною радянської дійсності, яка легко 
змішувала ідеологічну уяву та реальність, стали повоєнні 
вибори народних депутатів. День виборів офіційно називали 
“Всенародним святом”. Така подія відбулася у березні 1946 
року, коли пройшли перші повоєнні вибори депутатів до 
Верховної Ради СРСР [13]. Уже наступного року можна було 
оглянути спеціальні випуски, як от “Депутати народу”, в 
одному з яких показаний відомий діяч дорадянського Львова, 
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академік АН УРСР Філарет Михайлович Колесса, який став 
директором утвореного новою владою Музею етнографії 
та художніх промислів АН УРСР. Можливо, саме через 
діяльність Колесси цей музей (або ж окремі його колекції, як 
от збірка годинників неодноразово потрапляє у кінохроніки 
сталінського періоду. [14]. 
 Обов’язковими для представлення у кіноновинах були 
головні свята СРСР – першотравень та річниця жовтневого 
перевороту, кіноролики про святкування яких по цілій країні 
систематично створювала Укркінохроніка. Зрідка знімали 
спеціальні випуски про радянські свята на новонабутих 
територіях, як от кіносюжет “Свято Першотравня у західних 
областях” [15], який показував як святкують першотравень 
у Чернівцях, Львові та Ужгороді. Переважно ці новини не 
користувалися попитом у глядачів, і для зацікавлення останніх 
їх часто комбінували із новинами спорту, які традиційно 
викликали великий інтерес мешканців СРСР. Особливим 
ідеологічним святом у першу повоєнну п’ятиричку 
було 10-річчя приєднання західноукраїнських земель до 
УРСР, яке відмітили у 1949 році закладенням пам’ятника 
“Возз’єднанню” на в’їзді до Львова зі Сходу [16], що був 
знесений після здобуття Україною незалежності. 
  Серед ідеологічних образів Львова, окрім музею Леніна 
та його пам’ятника, виборів народних депутатів та 
радянських свят, у медіаландшафті міста помітне місце 
займали трудівники та комсомольці. Відомо, що радянський 
ідеологічний апарат постійно підкреслював, що СРСР є 
безкласовим суспільством, а Сталінська конституція на рівні 
закону закріплювала цю безкласовість. Звичайно, операторів 
Укркінохроніки цікавили передовики, тобто трудівники, які 
зазвичай виконують понаднормові плани та спочатку думають 
про Батьківщину, а потім про себе. Влада часто влаштовувала 
з’їзди передовиків, які відбувалися у Львівському оперному 
театрі чи в інших репрезентативних будівлях міста. Такі 
зібрання називалися “Активами передовиків” чи “Нарадами 
передовиків”. Часом такі наради були гендерно окресленими, 
як от нарада жінок-передовиків (голів жіночих рад) у липні 
1946 р. [17]. Можливо, у цій нараді брала участь стахановка 
Зинаїда Кабанова, яка втілювала образ передовика на 
повоєнному заводі Львівсільмаш [18]. З кіножурналу “Ра-
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дянська Україна” дізнаємося, що слюсар залізничного 
депо, комуніст І. Гладкий, проводив у 1947 р. політроботу 
із працівниками свого підприємства [19], бригада відмінної 
якості О. Михальської на Львівській панчішній фабриці стала 
передовою у соціалістичному змаганні 1950 р. [20], а бригада 
Г.С. Піменової стала відмінником виробництва Львівського 
електролампового заводу 1952 р. [21] і т.д. 
 Пролетарі-відмінники, які ставили спільне благо вище 
особистого, мали втілювати специфічний клас трудової 
еліти. Вони мали не лише добре працювати, але й допомагати 
іншим, проводити освітню роботу та розповідати своїм 
співпрацівникам про переваги соціалізму над іншими формами 
соціального устрою, про які вони вже не могли й знати ( не 
було ж інших класів та капіталістів). Щоб показати занепад 
західного суспільства, оператори Укркінохроніки часом 
обирали сюжети, які протиставляли системи – наприклад, 
у сюжеті 1950 р. токар арматурного заводу В.Рудик, який 
щойно повернувся із міфічного “заходу”, розповідає своїм 
друзям про переваги радянської системи [22]. 
 Часом кінохроніки полюбляли показувати спадковість 
робітничих професій, наприклад, не обійшли увагою родину 
Кондратенків з Львівської залізниці, де батько передав 
робітничу естафету сину [23]. Були й улюбленці, яких обирали 
для відображення збірного образу трудівника-передовика. 
Наприклад, токар Львівського механічного заводу В.І. 
Гургаль вперше з’явився на кінохроніці 1953 року як новатор, 
який запроваджує інноваційні методи російського токаря 
Колесова [24]. Згодом він стане постійним героєм кінохронік, 
а потім і сам стане ще й журналістом [25], і навіть членом 
Спілки письменників України, мандруватиме за кордон і 
все переконливіше “проповідуваватиме” ідеї комуністичної 
праці рядовим львів’янам. У 1951 р. для плекання робітників-
лідерів у Львові було створено спеціальний навчальний 
заклад, який мав сприяти якості радянського виробництва 
– Інституту передових методів праці, про що повідомляли 
новини у травні цього року [26].
  Передовики виробництва були комсомольцями чи кому-
ністами, що ставали ініціаторами навіть інфраструктурних 
проектів у Львові. Так, комсомольці взяли активну участь 
в осушенні заболочених місцевостей у гирлі ріки Полтви 
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[27] та створенні відпочинкового озера у Винниках (що до 
недавнього часу так і називалося “Комсомольським”). Уже у 
1953 р. кінохроніки розповідають про відпочинок трудящих 
на Комсомольському озері. [28]. 
  Часто такі ініціативи “йшли назустріч” річницям ВЛКСМ 
чи іншим знаменним датам комуністів. З іншого боку, учні 
львівських навчальних закладів могли “йти назустріч” з’їздам 
комсомольців і готувати для них подарунки, як це робили 
наприклад, учні художнього училища № 4 у 1949 р. [29]. 
Комсомольці Львівського політехнічного інституту також 
стали опорною силою у побудові Парку культури і відпочинку 
у 1950 р. [30], який виник на схилах, поруч із Стрийським 
парком. Також, вони долучилися до будови малої львівської 
залізниці у Стрийському парку, яка вже у 1954 році тішила 
малих львів’ян. 
  Перегляд вищенаведених сюжетів показує, що хронікальні 
сюжети мали переконати глядача, наскільки важливою є нова 
ідеологія у житті львів’ян того часу. На екранах кінохронік 
постійно присутній образ Леніна виявляв намагання 
влади створити у Львові певний сакральний простір для 
лідера світової революції. Показовим є включення старої 
львівської інтелігенції у радянський проект – свідченням 
чого є образ депутата-вченого-етнографа Філарата Колесси. 
Також мешканці УРСР могли побачити цілу галерею медіа-
портретів трудівників львівських підприємств, але не саме 
місто. Радянські ідеологи показували такі сюжети, щоб 
місто в першу чергу асоціювалося із виробництвом. А 
оскільки Львів насправді мав виразно європейське обличчя, 
то оператори намагалися уникати широких планів міста, 
оскільки в них постав би зовсім інший візуальний образ та ще 
й першокласними за архітектурою сакральними спорудами. 
З кінохронік повоєнного часу можна радше отримати 
враження, що міста, старовинного Львова, як такого немає, 
є лише виробництво. Місто перетворилося на завод. У грудні 
1944 р. Державний комітет оборони СРСР ухвалив рішення 
про індустріалізацію Львова [31]. Вже до кінця 1945 р. 
Львів мав функціонуючу економіку, у 1947 році вийшов на 
виробничі показники довоєнного часу, а ще через п’ять років 
місто перевершувало довоєнні показники у чотири рази. 
Радянська кінохроніка відобразила темпи індустріалізації і 
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часто сюжети носили назву “Львів індустріалізується”. Вже 
1946 р. новини повідомляли про відновлення виробництва 
велосипедів у Львові [32], згодом з‘явилися новини про завод 
телеграфної та телефонної апаратури [33], про львівську взуттєву 
та кондитерську фабрики [34], про введений в експлуатацію 
цегляний завод [35] та автоскладальний завод [36]. На честь 30 
роковин Жовтня (1947 р.) львівські заводи газової апаратури, 
“Львівсільмаш” та склозавод звітували про високі показники 
виробництва [37], на честь виборів народних депутатів 1947 
року львівська бавовнопрядильна фабрика виконала виробничі 
зобов’язання [38], а Львівський електроламповий завод “у 
відповідь москвичам” (так названо сюжет) зобов’язався 
скоротити термін оборотності обігових коштів [39].
   Ми не бачимо у сюжетах як жили пролетарі, які у них були 
інтереси чи як вони творили свій простір у місті. Хронікальні 
сюжети переважно розповідають про виробництво і 
часто навіть не акцентують тієї користі, яка буде від цього 
виробництва. Навіть такі неіделогічні свята як Новий рік, 
показувалися через призму індустріалізації. Наприклад, у 
січні 1949 р. “Радянська Україна” розповідала, як кондитерська 
фабрика імені С.М. Кірова готує новорічні солодкі подарунки 
для дітей [40], але вже у квітні 1949 р. глядачі побачили 
звичний сюжет – перші радянські автонавантажувачі [41]. 
До завершення другої повоєнної п’ятирічки (1950 – 1955 рр.) 
кінохроніки не інформують про створення нових підприємств 
у Львові, більше уваги надається соціалістичним змаганням, 
підвищенню якості виробництва та впровадженню інновацій 
у виробництво вже існуючих підприємств. 

Культура міста-заводу
   Радянське місто мало вирізнятися своїм виробництвом, яке 
робили успішним пролетарі-ударники під проводом партії 
та її депутатів. Поза виробництвом та самовдосконаленням 
пролетарі мали час на радянську культуру, ознаки якої 
нам показують кінохроніки. У повоєнний час культурне 
життя Львова представляли через спорт, освіту та високе 
мистецтво. Спорт мав неабияке значення як для радянської 
пропаганди, так і для щоденного життя радянських людей. 
Звичайно, партійних та комсомольських функціонерів не 
влаштовувала надмірна популярність спорту, але вони зуміли 
використовувати новини спорту як “гачки” для партійних 
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новин. До 1952 р., коли з’явився спеціалізований кіно-журнал 
“Радянський спорт” [42], спортивні події висвітлювала 
“Радянська Україна”. Уже в березні 1946 року з’явилися 
перші кіноновини про львівських плавців під промовистою 
назвою “Майбутні рекордсмени” [43]. У березні того ж року 
новини розповідали про першість України з мотоспорту, яка 
проходила у Львові [44]. У серпні 1951 р. з’являються перші 
новини про львівську гімнастику [45], яка згодом займатиме 
належне місце й у всесоюзних новинах завдяки олімпійському 
чемпіону Віктору Чукаріну. Також можна зустріти новини про 
класичну боротьбу (1951 р.) та змагання з волейболу (1952 р.), 
про лижні змагання (1952 р.), змагання з фехтування (1953 
р.), про плавців та перегони велосипедистів, про всесоюзні 
змагання лучників. З кінохронік дізнаємося, що у вересні 
1954 р. у Львові пройшла “ІІІ Республіканська спартакіада 
сільської молоді”, а у 1955 р. – Літня спартакіада воїнів 
Радянської Армії та Військово-Морського Флоту. Розвитку 
спорту мав сприяти заснований у місті Львівський державний 
інститут фізичної культури, новина про заснування якого 
вийшла на кіноекрани ще у січні 1947 р. [46]. 
    Тема освіти була не менш важливою за спорт для радянської 
кінохроніки, тим паче, що Львів потрапив до складу СРСР 
з великими приміщеннями колишніх польських вузів і 
необхідно було адаптовувати їх до радянської дійсності. 
Перший ролик, який стосувався львівської освіти, вийшов 
на кіноекрани у 1945 р., коли місто святкувало 100 років 
від часу заснування Львівської політехніки [47]. У 1947 р. 
у приміщеннях колишнього Крайового банку Королівства 
Галичини та Лодомерії (створений 21 жовтня 1881 р. 
ухвалою Крайового Сейму) на вулиці Костюшка було 
створено Інститут фізичної культури, який реорганізовано з 
Львівського технікуму фізичної культури, який перебував у 
цьому будинку від 1946 р. У цьому ж році глядачі побачили, 
як кандидат хімічних наук Львівського медичного існтитуту 
О.І. Юрченко працює у лабораторії [48] та як студенти 
Львівського університету, який вже носив ім’я Івана Франка 
вивчають марксизм, біографії Леніна та Сталіна [49]. 
   У 1948 р. спеціальний випуск для Західних областей України 
розповідав про створену у місті школу підготовки колгоспних 
кадрів та про відвідини колгоспниками професора Львівського 
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інституту сільського господарства Г.С. Кияка [50], підкреслюючи 
аграрний характер новоприєднаних земель, а відкритий перший 
в УРСР факультет нафти і газу у стінах Львівської політехніки 
[51] синхронізовував освітні ініціативи із видобутком нафти і газу 
та із відкриттям у 1948 р. найбільшого в Європі магістрального 
газопроводу Дашава-Київ. Уже наступного, 1949 р., вийшов 
ролик під промовистою назвою “Право на освіту” [52], який 
розповідав про два найбільших та найвпливовіших вузи міста – 
Політехнічний та Університет. 
    У 1951 р. “Радянська Україна” розповідала про створення у 
Львові Інституту передових методів праці, який був відкритий 
при Львівському відділі Товариства для політичних та наукових 
знань УРСР (тепер товариство “Знання” України) [53], яке 
заснували у 1948 р. Керівник цього товариства і одночасно 
президент АН УРСР О.В. Палладін відвідав місто у 1951 р. 
з нагоди відкриття у Львові Філіалу Академії наук України 
[54]. У 1953 р. був відзнятий кіноролик про Український 
поліграфічний інститут імені І. Федорова [55], образ якого 
згодом стане важливим об’єктом офіційної репрезентації аж 
до появи у місті його пам’ятника. Цей навчальний заклад 
мав готувати цінні кадри для поліграфічної промисловості не 
лише України, але й усього СРСР. 
  Окрім висвітлення роботи дослідників львівських вузів, 
кінохроніка також показувала навчання студентів, діяльність 
сталінських стипендіатів (в числі перших були скульптори 
Львова В.І. Сколоздра та М.Л. Рябінін), простих учнів – 
наприклад будні школярів школи № 49 чи російської школи 
№ 35 [56]. З кінохроніки дізнаємося, що кадри для Львівської 
залізниці готувало Львівське залізничне училище, яке досі 
існує у Львові [57]. Відома на увесь СРСР спеціалізована 
музична школа ім. С.Крушельницької була показана у 1955 
р. [58] як взірцевий заклад освіти, а кіножурнал “Молодь 
України” розповідав про те, як Політехнічний інститут 
отримав у 1954 р. перехідний Червоний прапор Міністерства 
вищої освіти СРСР за створення відмінних житлово-
побутових умов для своїх студентів [59].
 У перше повоєнне десятиріччя, яке для Львова стало 
продовженням сталінської доби, радянська влада робила 
багато кроків у напрямку совєтизації старої львівської 
інтелігенції, яка пережила репресії 1939 – 1941 рр., війну і не 
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виїхала за кордон. На радянських кінохроніках бачимо сина 
Івана Франка – Петра, якого призначили керувати музеєм 
батька, Філарета Михайловича Колессу, відомого львівського 
музикознавця, якого обрали депутатом та директором 
новоствореного музею етнографії, художника-реаліста 
Антона Монастирського, художницю Олену Кульчицьку, 
(антипольського) письменника-реаліста Петра Козланюка, 
який керував Львівським відділенням спілки письменників 
України та навіть деякий час був у ролі чиновника [60], 
талановитого композитора старої школи, викладача 
львівської консерваторії С.П. Людкевича, спортсмена, 
викладача Інституту фізкультури В.Чукаріна, Заслуженого 
артиста УРСР Д.О.Дудаєва, працівника оперного театру 
заслуженого артиста УРСР М.П.Стефановича, композитора 
М. Бикодорова, художників Г.М.Розмуса і Л. Максименко, 
які поруч із лауреатом Сталінської премії М.Л. Рябініним 
готували твори для відзначення 300-річчя возз’єднання 
України та Росії, працівника театру імені М. Заньковецької 
народного артиста СРСР В.С. Яременко тощо. 
  Зрозуміло, що з усіх форм мистецтва, радянська влада 
найбільше підтримувала кіно та театр, оскільки ці форми 
культури до появи масового телебачення у 1960-х роках мали 
найбільший вплив на громадян. Не дивно, що у сталінський 
період окремими сюжетами були представлені у 1947 р. 
Львівський оперний театр (постановка нової опери “Любов 
Ярова”) [61], драматичний театр ім. М. Заньковецької 
(відзначення 25-річчя театру виставою “Російське питання”) 
[62], який переїхав до Львова з східної України, театр 
Прикарпатського воєнного округу, який переїхав у 1954 р. до 
Львова як театр російської драми з Одеси [63]. У 1954 р. у 
СРСР відзначали річницю Переяславської ради і у лютому 
цього року “Радянська Україна” показувала акторів львівських 
театрів, які знайомилися у Львівському будинку актора із 
сценографією художника Ф.Ф. Нірода до нової опери “Богдан 
Хмельницький” [64]. Оператори Укркінохроніки зафіксували 
важливу подію братерства львівської та київської інтелігенції 
– львівські гастролі у 1953 р. київського драматичного 
театру імені Івана Франка, а особливо покладення квітів 
акторами до пам’ятника поету на Личаківському кладовищі 
[65]. Із художників образотворчого мистецтва офіційної ре-
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презентації удостоїлися Олена Кульчицька та Антон Мо-
настирський, які навіть фігурують на кінохроніці з від-
криття Музею українського мистецтва у Львові [66]. 
Більшість письменників та художників попереднього “по-
льського” Львова або емігрували, або загинули. Петро 
Козланюк мав втілювати українського письменника-реа-
ліста, а А. Монастирський – художника, послідовника пере-
движників. Звичайно, родина Сельських чи Звіринський не 
могли потрапити на офіційні кінохроніки з огляду на їхнє 
“європейське” минуле. Також, заснований у 1946 р., Інститут 
прикладного та декоративного мистецтва ще не потрапляє 
на кіноекрани – можливо через свій ремісничо-ужитковий 
профіль (“невисоке” за тодішніми мірками мистецтво).

Присутнє – відсутнє 
  Поза темами, які радянська кінохроніка уникала взагалі, 
були події, які не були забороненими, але не отримували 
висвітлення. Щодо Львова, то у сталінський період практично 
не згадуються поляки, які ще недавно становили більшість у 
місті: є лише один ролик, який показує як польські урядовці 
нагороджують радянських партизан, які воювали на території 
Польщі. Кіноновини часто починаються з окреслення міста 
диктором: “Давнє українське місто Львів”, чи “Українське 
місто Львів”, ігноруючи його недавнє минуле у складі Польщі. 
Взагалі не згадуються так-звані “буржуазні націоналісти”, 
уніатська церква, євреї (яких масово винищили нацисти у 
1940-х рр.), а також мало уваги надається інфрастурктурним 
проектам. Ніяк не згадується львівський письменник Я. 
Галан, якого вбили у 1949 р., і про смерть якого М. Хрущов 
особисто доповідав Й. Сталіну. 
  Ми знаємо з кінохроніки, що Львів будується в цей час, 
хоча які об’єкти, крім заводів (не усі заводи показані, були 
й секретні), зводять – невідомо. У 1955 р. з’явився короткий 
ролик про львівський аеровокзал [67], який є однією із 
найбільш виразних будівель сталінського часу у Львові. Перед 
цим у місті пустили перші тролейбусні маршрути [68], один з 
яких зв’язував центр з вокзалом. Показуючи місто, оператори 
кінохроніки переважно оперують кількома стандартними 
візуальними планами – це площа перед оперним театром з 
памятником В. І. Леніну, часом пам’ятник Міцкевичу, кілька 
загальних планів центральної частини та швидкий перехід 
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до самої проблематики сюжету. Фактично образ міста, який 
тут постає, – це виробництво, освіта, культура (висока, як от 
театр та опера), спорт, передовики праці та священні образи 
Леніна і його храм-музей. Практично відсутня репрезентація 
щоденного життя львів’ян того часу – ми не бачимо, які 
помешкання у них є, чи які будують, які громадські будівлі 
зводять у Львові, що влада робить для простих громадян (за 
винятком кімнати матері і дитини Львівського залізничного 
вокзалу) [69]. Проте, завдяки кінохронікам можна побачити 
як саме виглядали львів’яни того часу, які зачіски носили, як 
одягалися, часом почути мову, якою вони спілкувалися. Поза 
вибірковістю та офіційністю, яка притаманна будь-якому 
архіву, кінохроніки сталінської доби є цінним джерелом 
історії Львова, особливо для аналізу кінематографічного 
диспозитиву цієї доби. 
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